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Podull dintre Germania şi Rusia.
BraşovQ, 18 Februarie v.

Răsboiulă vamală între Rusia 
şi Germania este în ajună , de a se 
termina prin încheierea unui trac
tată comercialii ruso germană.

De câteva cjile s’a începută des- 
baterea asupra acestui tractată în 
paria mentulă germanu. Contrarii lui 
suntu fórte numeroşi. Cu tóté astea 
se crede, că tractatulă va fi primită 
cu o mică maioritate.

Scimă, câtă de mare importanţă 
i-se dă în Berlină unei înţelegeri pe 
terenulă economică cu Rusia. însuşi 
împărafculă Wilhelm a intrevenită în 
persóna în favórea tractatului co
rn erei al ü cu Rusia, stăruindu ca se 
fiă primită şi dându se se cunoscă, 
că dela primirea lui în parlamenti! 
aternă în viitoră bunele relaţiunî 
ale Germaniei cu Rusia, ce suntă 
reclamate de marile interese ale sus
ţinerii păcii.

Cancelarulă Caprivi, fácéndu-se 
ecoulo dorinţelor« împăratului, a de
clarată în vorbirea sa, ce-o publi- 
cămn mai josă, că tractatulu din 
ceşti une formézá podulü între cele 
două mari naţiuni, că are o impor
tanţă extraordinară pentru politica 
germană şi estcs resuîtatuiă stăruin- 
ţeloru de unu veacă ale Germaniei 
pentru o înţelegere economică cu 
Rusia.

Şi Rusia şi Germania s’au înşe
lată în privinţa efectelorü, ce le-au 
aşteptată dela résboiulu v&malu.

Rusia a crezuţii, că pierderea, 
ce o suferea prin isolarea ei cu Ger
mania, va pute fi înlocuită cu roij- 
lóeele propriei ei bogăţii economice. 
Dér réua recoltă din anii ultimi cu 
urmările ei desastróse pentru starea 
economică a împărăţiei, precum şi 
greutăţile, cu cari au *vută se se 
lupte esportulfi de grâne rusescu în

timpulă din urmă, au contribuită ca 
în Petersburg se se ia hotărîrea de 
a pune capătă resboiului vamalu 
prinţi’o înţelegere cu guvernulü ger
manu.

Germania, la rendulu ei, a cre- 
4utu, că prin résboiulu vamalu ini
ţiată încă de principele Bismarck, 
va crea Rusiei o stare financiara 
aşa de critică, încâtă se fiă econo- 
micesce sdrobită şi astfelă silită a 
recurge la ajutorul u şi la prietenia 
Germaniei. Scopulă acesta însă nu 
numai că nu şi l’a ajunsă politica 
germană, dór încă a produsă pe te- 
renulă politică nisce resultate forte 
nefavorabile pentru Germania prin 
aceea, că a deschisă porta nisuinţe- 
loră anti germane, cari şi au aflată 
espresiunea cea mai înaltă în înţele
gerea ruso-francesă, la Kronstadt şi la 
Toulon.

Acum cei din Berlinu nu mai 
(jiceau ca mai înainte, că dóué state 
se potă resboi pe cale economică şi 
totuşi potü trăi în raporturi politice 
amicale, ci au începută să recunóscá, 
că este neapărată de lipsă ca Ger
mania se încheie pace economică cu 
Rusia, căci numai aşa va fi posibilă 
ca şi raporturile politice dintre am
bele state se devină mai amicabile 
şi acesta atare de lucruii se conţi i- 
bue la slăbirea legăturiloră dintre 
Francia şi Rusia.

Astfelă s’a născută actualulă 
tractată comercială, care este înfă
ţişată de cancelarulă germană ca o 
garanţă a păcii. Rusia va puté es- 
porta în viitoră cerealele ei în Ger
mania îu aceleaşi condiţiuni, ca Aus- 
tro Ungaria, şi în schimbă ea a fă
cută industriei germane concesiuni 
însemnate vamale.

Acesta este opera păcii, despre 
care a cjisü Caprivi, că servesce sco
purile politicei germane, caii suntă 
totodată şi scopurile triplei alianţe.

Ca dovadă cancelarulă a declarată, 
că realisarea tractatului comercială 
cu Rusia a fostă salutată cu bucu- 
riă de bărbaţii de stată a-i Austro- 
Ungariei şi ai Italiei. Cu tóté că 
monarchia nóstrá prin concesiunile 
vamale făcute Rusiei pentru espor- 
tulă ^cerealeloră ei în Germania, 
perde unu avantagiu, foile oficióse 
din Viena si din Pesta se felicită, 
că s’a putută ajunge la acésta în- 
voielă ruso-germană —  şi tóté nu
mai de dragulă susţinerii păcii.

„Punemă mare preţă pe aceea“
—  cjise cancelarulă Caprivi—  „ca se 
ne regulămă raporturile economice 
cu Rusia pe 10 ani şi se arătămă 
astfelă lumei, că încâtă aternă dela 
noi, avemă intenţiunea de aţine pa
cea 4ece ani“.

Ba mai multă, Caprivi a pusă 
în perspectivă ună felă de uniunea 
stateloră europene cu scopă de a şi 
crea o mare politică comună eco
nomică.

Este unu ideală mare de pace 
generală, după care alérgá ar}í băr
baţii de stată germani dela cârma 
împărăţie^ dór realitatea ne dove- 
desce, că deocamdată adeveratulă 
loră ideală este de a face podulă, 
care se lege două naţiuni, reînviândă 
vechia: âmiciţiă germano-rusă şi fă- 
cendă ca politica rusescă se pără- 
sâscă cu încetulă cărările, pe cari 
a păşită la Kronstadt şi la Toulon.

Putea-va óre tractatulu comer
cială se producă o astfelă de întor
sătură? Acésta este şi rămâne marea 
întrebare a viitorului.

Irlanda si Transilvania.9

Piarulu francesă „Journal des 
Débats“ dela 28 Februarie a. c. pu
blică ună articulü, ce l’a primită din 
Bucuresci sub titlulă „Românii din 
Uügaria şi Maghiarii“, în care, espa

nendă cestiunea română în regatulă 
ungară, face mai întâiu o asemă
nare intre cestiunea acésta şi cea 
irlandesă, care e multă mai fami
liara publicului francesă. Eată punc
tele' de asemănare şi de deosebire, 
ce le află autorulă articulului între 
Irlanda şi Transilvania:

Spre a da o idee esactă de cestiunea 
română în regatulă Ungariei, o punü mai 
întâiu în paralelă cu o cestiune multü mai 
familiară publicului francesü: voescü sé 
spunü de cestiunea irlandesă. Punctele de 
aseménare suntü multü mai numéróse, de 
cum ar fi cineva ispititü sé crédá.

In Trlanda, ea şi în Transilvania şi în 
comitatele limitrofe, — unde se gásescü 3 
milióne de Români faţă de unü milionü şi 
câte-va sute de mii de Maghiari ori Saşi,
— cestiunea naţională este în acelaşi timpü 
etnografică, socială şi religiosă. In Tran
silvania, ca şi în Irlanda, guvernulü apar
ţine unei rasse cuceritóre, relativü tărejiu 
venită în térá, şi acestă maioritate profe- 
sézá o altă religiune, decátü massa popo
rului, — marea proprietate fiiüdü monopo- 
lisată de magnaţii unguri, toţi catolici séu 
calviniştl, pe când majoritatea română, es- 
clusivü compusă din ortodocşi séu greco- 
catolicî, nu posedă decátü proprietatea mică, 
şi şi pe acesta numai dela 1848; în Tran
silvania ca şi în Irlanda, industria şi co- 
merţultt suntü în mânile rassei cuceritóre,
— décá nu în ale Saşilorfi, pe cari regii 
Ungariei i-au adusü în ţ0ră, în cursulü se
cuiului X II I ,  spre a popula unele teritorii 
devenite pustii în urma invasiunilorü Tă- 
tarilorű, cari decimase ori isgonise popu- 
laţiunea autochtonă. In Transilvania, în fine., 
ca în Irlanda, unü colţtt de téra este ocu- 
patü de o massă compactă de locuitori 
apartinéndü rassei cuceritóre: — este la 
nordulü Irlandei, Ulsterulü colonisatü cu 
Englesi şi Scoţieni, este unghiulfi sud-es- 
ticü alü Transilvaniei, regiunea Sécuilorü, 
cari nu suntü în realitate, decátü Maghiari.

Dér amü terminatü cu asemönárile, 
pe când deosebirile suntü considerabile.

FOlLETONULtJ „GAZ. TRANS.“

Amorultl transmisii,
după Octave Fere.

I
După baiu.

CarnavalulG anului 1869 era la apo- 
geulti s8u; ca atâtea alte glorii, se stingea 
şi elâ, după ce aruncase cea mai briliantă 
strălucire. Se dedea celti din urmă bală 
mascaţii şi lumea dansa deja de dou8-ore. 
Ca şi cum pentru a brava acestă di de în
mormântare a carnavalului, dansatorii îşi 
luară aerele cele mai vesele, orhestra cânta 
ariile cele mai atrăgâtore, în întregft salo- 
nulă de danstt era unii adevărata verteja 
şi mişcare asurditore.

Dansula era pe sfârşite, şi dansatorii 
simţiau necesitatea de a se odihni şi a lua 
câte-o beutură întăritore. CâţI-va din ei nu 
mai aşteptară ora nefastă, când se vora 
stînge lampele pentru a anunţa închiderea 
acestei serii de petreceri, ei eşiră din bala 
ca sS apuce câte-o trăsură pentru a-i con
duce pe unii acasă, pe cei mai mulţi însS 
pe la restaurante şi berării.

O grupă compusă din. şepte persone, 
patru bărbaţi şi trei femei, se scoborîră din

echipagele lora înaintea restaurantului cen
trala. Ei nu diseră decâta o vorbă şi în
dată una chelnera, cu o atenţiune, care 
proba în de-ajunsa creditula de care se 
bucurau în acesta restaurantQ, îi conduse în- 
tr’una mica salona preparata anume pen
tru ei.

— „Am pusa opta tacâmri, dise ela, 
sS ridica unuia ?

— „Porte bine ai făcuta, îi răspunse 
una tînSra; ocupă-te numai, ca să ne ser- 
vescl“ .

— „Şi mai cu semă câta se pote 
de prompta!“ adăogâ cu una tona plăcuta 
de comandanta o fată frumosă în costuma 
de nimf^, acoperită de mătase şi de dantele.

Chelnerula se închina şi voi să iesă.
— Stai puţina“, relua nimfa, arătânda 

cu dispreţa paharele de diferite forme, ce 
erau pe masă, „ia paharele astea ordinare 
şi adu-ne pahare pentru şampaniă!u

Chelnerulu asculta şi nimfa se des- 
brăcâ şi puse blana pe una divana.

Ea era una din acele fisonomii răpi- 
tore şi provocătore, care te încântă prin 
strălucirea ochilora săi negrii, prin albeţa 
dinţilora săi mititei, prin frumseţea buzelora 
sale trandafirii şi prin perula său negru 
mătăsosa.

Costumula său era ast-fela tăiata, în- 
câta lăsa să se vadă talia sa sveltă, miş
cările sale undulose ca a unui şerpe gra- 
ţiosa, umerii săi albi de nimfă, braţele sale 
rotunde, piciorele sale mititele şi mânile 
sale mici şi drăguţe.

Avea etatea aceea frumosă, când amo
rala oferă acele beţii dulci, cari nu-ţi dau 
timpa nici pentru a-ţî aminti presentula şi 
nici pentru a te gândi la viitora.

Ceilalţi şese meseni nu erau mai pu
ţina tineri şi eleganţi. — Erau patru tineri 
şi două fete, cari rivalisau cu nimfa atâta 
prin luxa, câta şi prin cochetăriă.

Tinerii aparţineau toţi, precum se pu
tea vede, acelei juneţi de aura, care chiar 
şi în mijlocula viţiilora pare aşa de plăcută 
şi de nepăsătore, încâta eşti silita câte-odată 
să-i scusl nebuniile.

Unuia dintre ei numai, făcea 6 escep- 
ţiune, pentru-că faţa sa avea una aera 
grava, bucuria şi veselia sa nu era aşa de 
espansivă şi de sgomotosă ca la ceilalţi, 
veselia sa era temperată prin momente de 
meditaţiune, fapta ce făcuse pe amicii săi 
să-la numescă în rîsurl „filosofuia“ , ceea: ce 
nu-la supăra însă absolutu de locă.

Intr’aceea totă lumea imitase pe nimfa, 
măscile fură aruncate departe, mantalele,

blănile, frisurile fură trântite a lene într’una 
colţa formânda ast-fela una munte, din 
care esala cela mai suava parfuma. Petele 
cu umerii aprope goi, tinerii în costume 
pitoresc! şi luxose formau una din acele 
reuniuni, cari nu se mai văda astădl decâta 
în teatru seu în tablourile pictorilora vestiţi.

O circumstanţă remarcabilă era ase
mănarea, ce esista între una tînăra, cu nu
mele de Armând, în costuma de bandita 
italiana, care era amfitrionula adunărei, şi 
între „filosofula“ , pe care de acum înainte 
îla voma numi cu adevăratul a său nume 
de Arthur. Acelaşi obraza, aceeaşi colore a 
părului şi chiar şi aceeaşi tunsură a barbei. 
Nu era diferenţă decâta în trăsurile feţei, 
decă ar fi fosta esaminate de aprope.

Armând nu avea alta merita, decâta 
averea sa, pe care o cheltuia nebunesce, 
pe când Arthur, artista desăvârşita, era în 
acelaşi timpa pictora şi poeta.

— „La masă, domnelora!“ striga am
fitrionula.

Toţi ascultară, afară de o fată în 
costuma de odaliscă, ce şedea răsturnată 
pe o sofa.

—  „Ce fela la masă ? “ striga ea strîm- 
bându-se într’unu moda adorabilu, „când 
nu ne-a servitu încă?“
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In Irlanda, poporală cucerita şi-a ui
tată limba şi a adoptata pe aceea a apă
sătorului ; în Transilvania, din contră, este 
mai cu semă limba ceea ce constitue na
ţionalitatea română, şi pe care Românii o 
apără cu mai multă energiă.

In Irlanda, estensiunea regimului po
liticii, sub care trăesce Marea-Britaniă, a 
daţii, în secolulă nostru, câştigă de causă 
Irlandesiloră asupra unui punctă esenţială: 
representaţiunea în sînulă parlamentului; 
pe când, în Transilvania, legile electorale 
au fostă concepute în felulă d’a face im
posibilă Româniloră viâţa parlamentară. 0 
altă deosebire,— şi acesta capitală, — este că 
în regatul-unită nu se află naţionalitate cu
cerită, decâtă poporulă irlandesă, şi că ra- 
portulă numerica între IrlandesI şi Englesi 
este astfelă, că nu va pute fi nicl-odată 
cestiunea de o schimbare a situaţiunei ac
tuale, fără consimţământulă Marei-Britanii; 
în Ungaria, elementulă domnitoră, Maghia- 
rulă se găsesce în minoritate, şi posibili
tatea unei mişcări generale a tuturora ce
lorlalte naţionalităţi de sub corona S-tului 
Ştefană faţă de acesta elementă domni
toră nu este câtuşi de puţină nerealisabilă. 
Acesta este ceea ce tace nu numai ne- 
drâptă, ci imposibilă] desnaţionalisarea Ro- 
mâniloră.

Decă se adauge, că Irlandesii, cari 
au emigrată din verdele Erin şi cari sus
ţină mişcarea naţionalistă, sunt despărţiţi de 
fraţii loră prin Oceană, şi că, cu tote că forte 
număroşi în America şi în Australia, ei nu 
constitue nicăirea ună stată naţională irlan
desă, pe când cele 3 mili6ne de Români 
din Ungaria nu suntă despărţiţi, decâtă 
printr’o frontieră politică de 7 mili6ne de 
conaţionali ai loră, locuindă : l-a regatulă 
României, 2-a Bucovina aparţinândă Aus
triei, 3-a Basarabia anexată la iiusia, este 
încă şi mai evidentă, că problema română, 
cu tote, că amintindă prin câte-va părţi 
problema irlandesă, este multă mai com
plicată.

CRONICA POLITICA
— 18 Februarie.

Alaltăeri tribunalulă din Belgradă a 
interdisă apariţiunea foiloră sârbesc! „Na- 
rodni Prijatel“ şi „Samostavnost“ . „Narodni 
Prijatel, foia fostului ministru de justiţiă 
Maximovics, a publicată ună articolă, care 
întrece cu îndrăsnela pe tote, câte au apă
rută pănă acum. pice într’acesta, că Scupş- 
tina viitore va pune în stare de acusă pe 
însuşi regele Alexandru, deore-ce elă a 
vătămată constituţia şi astfelă şi-a nimicită 
inviolabilitatea asigurată prin constituţiă. 
In Serbia nu va mai fi altă domnitoră, de
câtă poporulă suverană, care va mătura 
dinastia.

*
Lui „Kolnische Zeitung“ i-se anunţă

Uşa se deschise ca şi cum pentru 
a-i răspunde şi chelnerulă aranja pe masă 
bucatele ce împrăsciau în salonaşă ună mi- 
rosă îmbetătoră.

Atunci se scula şi ea şi se apropia de 
masă, esaminândă cum se arangiaseră ceia- 
lalţl la masă.

— „Sărmane Arthur,“ dise ea, „te-ai 
aşezată tocmai lângă scaunulă celă golă, 
care trebuia să servescă companionei tale. 
Nici Carolina, nici Victoria nu au milă 
de d-ta. Vedi ce va să dică de a face pe 
filosofulă, mai cu semă în timpulă carna
valului ? — Ună cavaleră plăcută, ca d-ta, 
să şedă între doi bărbaţi şi ună scaună golă; 
urîtă lucru. Nu răspundeţi nimică, dom- 
nişoreloră ?

— „Ce vrei să facemă, de vreme ce 
Arthur este ună sălbatică“ , răspunse blonda 
Carolină.

— „Adevărata, că eşti sălbatică?“ în
treba nimfa, pe care o chiăma Angela, su- 
ridendă.

Arthur se mulţumi să surîdă dreptă 
răspunsă, er Angela se aşedâ lângă ban- 
ditulă.

Masa fu forte veselă şi ajunseră astfelă 
la deşertă în mijloculă unui tunetă de rîsete 
şi nebunii.

din Belgradă, că raporturile între Serbia şi 
Rusia au devenită forte acute. E de aş
teptată, că guvernulă rusescă va face paşi 
forte energici. rHazdnk“ din Budapesta 
aduce din nou scirea, că Milană va ceda 
dorinţeloră Rusiei şi în câte-va dile va 
părăsi Serbia. In contra guvernului SimicI, 
Rusia nu are nimică.

*
piarulă italiană „Corriere della Sera“ 

din Milan vorbindă despre stările din psir- 
lamentulu italiană, spune, că curagiosulă 
ministru de finance şi-a începută deja lu
crarea distrugătore, a căreia basă este chiar 
în cabinetă. In cercurile parlamentare se 
vorbesce fără genă de certe familiare şi se 
crede posibilă o remaniare a ministerului 
prin retragerea lui Sonnino şi a lui Saracco. 
In cameră nu se va pute dobândi o ma
joritate pentru proiectele lui Sonnino. Es- 
punerea lui e preţiosă pentru adevărulQ 
celă francă, ce-lă conţine, metoda lui de 
vindecare însă e greşită. In fine, f6ia 
italiană amintesce pe Rudini ca pe acelă 
bărbată, care va pute să aplaneze tote di
ficultăţile în viitoră.

*

Ambasadorulă englesă din Parisă, lor- 
dulă Dufferin a declarată ministrului-preşe- 
dinte francesă, că parlamentulă englesă 
este înclinată a lua parte la o conferinţă 
internaţională, în care să se ia măsuri stricte 
contra criminaliştiloru anarchiştî şi că gu
vernulă englesă va sprijini în principiu o 
eventuală propunere precisă a guvernului 
francesă.

*

Cercurile politice englese suntă în 
mare agitaţiă din causa afacerei eu demi- 
siunea lui Gladstone, care cu tote desmin- 
ţirile, pare, că se va întâmpla în scurtă 
timpă, deorece sănătatea lui e aşa de sdrun- 
cinată, încâtă şi amicii Ini recunoscă, că e 
imposibilă să mai stea în fruntea guvernu
lui. Partisanii lui Gladstone afirmă, că lor- 
dulă Roseberry, ca ministru-preşedinte, şi 
Harcourt, ca conducătorulă camerei, voră 
pute susţine la cârmă partida. Acesta însă 
e numai probabilă, deârece ar trebui să 
se facă nouă alegeri, ală căroră resultată 
este dubiu.

*
Arnold Forster, admirală engleză in 

neactivitate, a ţinută dilele trecute în Lon
dra o prelegere publică înaintea unei so
cietăţi ilustre şi a atacată cu cele mai 
grave învinuiri guvernulă englesă pentru 
totala negligere a aperării maritime a An
gliei. Este mare erore, dise Forster, de a 
fi cu încredere faţă de guvernulă actuală 
seu faţă de ori şi care altulă, în ceea ce 
privesce cestiunea marinei de răsboiu. Gu
vernele nici-odată n’au făcută câtă de pu
ţină pentru apărarea ţării, pănă când n’au 
fostă silite la acesta. Tntre ministeriulă de 
răsboiu şi celă ală marinei nu este nici o

înţelegere; c’ună cuvântă miniştrii nu au 
corăspunsă niciodată chemării loră. Posiţia 
Angliei astădl e forte periclitată şi în casă 
de răsboiu nici nu s’ar pute susţine. Gi- 
braltar nu mai are nici o însemnătate, e 
ună simplu portă de mare. Administraţiunea 
militară a Angliei e de totă neglesă, şi 
acesta este ună duplu periculă pentru An
glia în faţa atitudinei duşmăn6se, ce-o ma
nifestă oficerii înalţi de marină francesă şi 
însuşi ministrulă de marină francesă, la 
totă ocasiunea. Forster provocă în fine pe 
ascultători să comunice, să propage gra
vitatea cestiunei marinei în tote clasele so
cietăţii englese.

TratatultL comercialii ruso-germantl.
Discursulii d*lui Caprivi.

Marţi a vorbită în desbaterea asupra 
tratatului comercială cu Rusia cancelarulă 
conte Caprivi. Tratatulă acesta, 4ise elă, 
are să fiă o punte între două naţiuni. Elă 
este o bună operă, de a căreia necesitate 
s’a convisă. Ministrulă prusiană şi consi 
liulă federală a primită tratatulă unanimă. 
Şi bărbaţii de stată conducători ai Austriei 
şi ai Italiei şi-au esprimată bucuria asupra 
acestui tratată, care servesce scopuriloră 
politicei germane şi a susţinerii păcei, ce le urmă- 
resceşi tripla alianţă. Respingerea acestui 
tratată încheiată pe 10 ani, ar însemna conti
nuarea resboiului vamalii şi ruperea tuturorii fire- 
loru, ce legă Germania cu Rusia. Tratatulă este 
ultima verigă în lanţulă, ce s’a începută 
cu încheiarea tractatului cu Austro-Un
garia. încercările unei apropiărî economice 
de Rusia se facă de 100 de ani. Acum cea 
mai mare parte a naţiunei se bucură, că 
scopulă s’a ajunsă.

Politica nostră e paclnică şi nu se va 
putâ contesta, că şi tractatele comerciale 
urmărescă acestă ţîntă. Cu părere de rău 
a audită pe unulă din vorbitori dicendă, 
că atunci, când dincolo de graniţă suntă 
aşe4ate corpuri de armată, n’amă pute con- 
semţi la tratată. Dânsulă( Caprivi) nu crede 
a fi corectă de a se face de aici o cestiune 
militară. în ultima consecenţă acesta ar 
duce la răsboiulă cu Rusia, căci decă nu 
amă fi în stare a ne învoi în modă pacl
nică cu Rusia, ce ar rămână alta decâtă 
răsboiulă! Potă sta dincolo de graniţa 
rusescă ori şi câte trupe, şi noi putemă să 
aşedămă trupe dincdce de graniţă.

Punemă preţă pe aceea, 4ise mai de- 
parta Caprivi, ca tratatulă să fiă încheiată 
pe 4ece ani, ca să arătămă lumei, că voimă 
să ţinemă pace 4ece anI> căci printr’ună 
răsboiu, tractatulă s’ar anula şi n’ar mai 
esista. La gloriă răsboinică nu nisuimă, 
voimă să ne împlinimă numai o problemă 
culturală şi să ajungemă la o convieţuire 
paclnică a poporeloră. în Germania s’au 
dedata omenii de a privi ună periculă mare

în panslavismă şi panrusismă. Ei, dâcă amă 
refusa mâna, ce ni-o întinde Rusia, atunci ace
sta nu ne-ar molesta cu panslavismulă ? Res
pingerea tratatului ar însămna, că tăiemă 
tote firele, ce ne legă cu Rusia, şi cele vechi 
şi cele nouă. Preţuia, ce s’a plătită pentru 
tratate, este a se afla în tratatulă cu Au
stria. Acestă preţă n’a fostă prea mare, 
cum credă cei mai mulţi dintre D-Vostre. 
Nici că se importă atâtă de multă din 
Austria, cum se credea la începută. Amă 
dată tarifulă convenţională Rusiei şi pri- 
mimă pentru acela concesiuni nu ne însăm- 
nate din partea Rusiei. Preţulă, ce Târnă 
plătită Austriei, mereu îlă seotemă din 
nouele tratate, fără să mai adaugemă ceva 
la elă.

S O IR IL E  DILES.
— 18 Februarie.

învăţătorii săsesc!. In adunarea co- 
misiunei administrative a comitatului Bis- 
triţa-Năsăudă din 16 Februarie făcu ins- 
pectorulă de scolă împărtăşirea, că pro- 
cederea faţă de învăţătorii dela scolele 
poporale pentru instrucţiunea limbei ma
ghiare s’a regulata de ministrulă de culte 
astfelă, ca fiă-care casă singuratică să fiă trac
tată separată. Rescriptulă ministrului, 4*°© 
„Sieb. d. Tagbl.“ , pretinde deci chiar con- 
trarulă dela modulă cum s’a procedată prin 
destituirile sumare prea zelose şi superfi
ciale, prin cari simplaminte s'a periclitată 
esistinţa multoră învăţători cualificaţl după 
t6te recerinţele legii.

—o —
Ţarul 0 în Berlinii. Foile germane 

aducă scirea, că Ţarulă încă în decursulă 
verei următ6re, înainte de a călători la 
Kopenhaga, va visita în Berlină pe împă- 
ratulă Wilhelm, ca să-i mulţămescă pentru 
ostenelele, ce şi-le-a dată, ca să se încheiă 
convenţia comercială germano-rusă.

— o —
Congresu alu studenţiloru maghiari. 

In 17 Martie n. c. se va ţine la Cluşiu ună 
congresă generală ală delegaţiloră univer
sitari maghiari din ţeră. Programa congre
sului încă nu este definitivă stabilită.

— o—
Imperatulu germanii a dăruita pentru 

nenorociţii de pe cuirasata „Brandenburg“ 
3000 de maree. Principesa Irena totă pen
tru scopulă acesta a adunată 15.000 maree. 
Oficiulă imperială de marină s’a îngrijită, 
ca să fiă asigurate văduvele rămase după 
cei nefericiţi, cu sume mai mari de ajutoră.

—o—

Amintirea bătăliei dela Sebastopolii.
Amintirea lupteloră dela Sebastopolă, în 
cari s’a stinsă vieţa atâtoră soldaţi bravi 
francesi şi ruşi, deşteptă acum în amân
două naţiunile simţăminte prietinescl. Te-

înşelată amară. Spune-mi numele d-tale 
şi óra când doresc! să ne întêlnimô.“

— „Şi étá pentru ce“ , răspunse ună 
altă măsană, „peste două ore eu şi Ed- 
mund suntemă martorii lui Armand în 
duelă.“

— „Dér cum 'se numesce?“ întreba 
Victoria, — „elă trebue că ţi-a spusă nu
mele.“

— „Da ! am carta sa de visită.“
Armand puse mâna în busunarulă ves

tei, dér în locă de a scote o cartă, elă scóse
o serisóre.

— „A h !“ 4ise elă, „étá o serisóre,ce 
mi-s’a adusă înainte cu o jumătate de oră 
de a pleca la bală şi pe care am uitată să
o citescă.

— „Ad ’o încoce!“ 4ise Angela luân- 
du-i-o.

— „Dér abia arunca o ochire pe seri
sóre şi deodată se resturna pe scaună dândă 
ună ţipetă.

Armand îi smuci serisórea din mână 
şi cetindu-o, puse mâna pe frunte şi striga 
cu desperare :

— „Blăstămată ! Sunt blăstămată.“

(Ya urma.)

Cu tote acestea, în măsura, în care 
veselia meseniloră creşcea sub influenţa 
şampaniei, faţă de Armand, amfitrionulă, ea 
avea ună efectă cu totulă contraru. Veseselia 
sa devenia mai puţină espansivă, rîsulă 
său era forţată şi pe fruntea sa trecea ună 
noră de grije şi de nemulţămire.

Ună singură asistentă păstrâ destulă 
sânge rece pentru a observa acésta şi de 
atunci înceta şi elă de a mai bea.

Apucndă de braţă pe vecina sa, elă 
îi 4ise : „ Angelo ! eşti în stare de a asculta 
ună cuvântă seriosă, ce vréu să-ţi spună?“

— „De sigură, dragă, te ascultă“ , răs
punse ea suri4ândă; „vréi, pôte, să-mi vor
besc! de amoră ?“

— „Nu, copilă, altceva.“
— „Atunci nu te ascultă.“
— „Te rogă“ , insista elă.

Ea începù să rî4ă şi-şi astupa ure
chile cu mânuţele ei frumôse.

— „Ceră cuvântulă“ , striga ea după 
câteva minute.

— „Să acordă“ , i-se răspunse.
— „Propună să bemă în sănătatea lui 

Armand !“
— „în sănătatea lui Armand !“ strigară 

toţi în coră.

— „Mulţămescă!“ răspunsebanditulă, 
care era forte palidă.

Unulă din amicii săi îi întinse mâna, 
pe care elă o strînse cu cordialitate şi îi 
4ise: T

— „Sunt mândru de tine, Armând, 
şi de sigură că vei eşi învingătoră din acâstă 
urîtă afacere.“

— „Şi eu!“ răspunseră toţi mesenii.
— „Este adevărata aşad0ră,“ întreba

o fată, „te baţi mâne în duelă?“

— „Da, dragă, îi răspunse vecinulă 
ei, se bate mâne şi încă se va bate ca ună 
leu.“

—  „Cu cine?... pentru ce?...“ întreba 
ea din nou.

— „Étá pentru ce“ , răspunse vorbi- 
torulă: „abia intraserămă |de-o jumătate de 
oră în bală, când ună domino negru se 
apropia de noi şi făcândă sămnă măsciloră, 
cari circulau prin salonă, elă se aşe4â în 
faţa lui Armând ş i . . . “

— „Şi-mi 4ise laşă !“ continua Armând 
crîşnindă din dinţi.

— „Tu însă te-ai purtată fórte bine“ , 
continua naratorulă, „elă voia să-t! smulgă 
masca, dér tu i-ai răspunsă cu ună tonă, 
pe care nu lă voiu uita nici-odată: „Este 
de prisosă, domnule, îţi voiu proba că te-ai
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jegrame din Parisă aducă scirea, că marele 
\ duce Mihailă cu ocasiuuea aniversării bă

tăliei dela Sebastopolă a trimisa mareşalu
lui francesă Canrobert o telegramă, în care, 
la încheiere, felicită armata şi flota de res- 
boiu francesă, precum şi pe mareşalulă 
Canrobert.

— o—
Atacii la graniţa ruso-germanii. O te

legramă din Moscva spune, că înainte cu 
câteva clil® s’a întâmplată ună atacă între 
ună despărţSmentfi de dragon! rusesc! şi 
unulă de ulani prusian!, la graniţa ruso- 
germană. Se 4i°e> c& adăcă Pruşii au tre- 

| «ută peste graniţă şi au folosită la proba 
loră de puşcată stâlpii rusesc!, car! indică 
graniţa ţării, ca ţintă. După ce Pruşii, cu 
t6te provocările Ruşiloră, au continută a 
puşca la ţintă, aceşti din urmă au năvălită 
asupra Pruşiloră. In decursulă atacului au 
că4ută din amândouă părţile mai mulţi sol
daţi. In fine ulanii se retraseră, er Ruşii 
îi urmăriră câtva timpă. Cercurile militare 
rusescl au denegată ori şi ce desluşiri 
asupra amănunteloră spre a evita neînţele
geri internaţionale.

—o —

Pentru universitatea din Budapesta,
a testată o femeiă bătrână, văduva Gârdos,

* suma $'e 178.000 fl. şi adecă pentru: 
„mensa, academica“ 10.000 fl. pentru spi-

r talele universităţii 18.000 fl., pentru socie
tatea de ajutorare a mediciniştiloră 10.000 

i -fl. şi acesteia i-a testată şi biblioteca băr- 
 ̂ băţului ei, în fine pentru înfiinţarea unei a 

i treia universităţi 150.000 fl. Tinerimea uni
versitară a luată parte în corpore la înmor
mântarea femeii mecenate.

— o —
Emigrările la America. După o sta

tistică a biroului economică din Washing
ton, în anulă 1893 au emigrată la America 
488,775 de indivi4l; dintre aceştia se vină 
pe Ungaria 26,219. In 1892 însă, numărulă 
emigranţiloră din Ungaria a fostă de 32,683. 
Suntă 20 de ani, de când între locuitorii 
din Ungaria s’a introdusă obiceiulă de-a 
emigra la America şi s’a constatată, că 
dintre aceşti emigranţi forte puţini suntă, 
<îarl se reîntorcă în patria loră. Mai alesă 
dintre Slovaci se găsescă, car! vină îndă- 
rătă; dintre cei ce au emigrat însă din părţile 

t  de dincolo de Dunăre, nu s’a reîntorsă pănă 
acum mai nici unulă.

-  o -
Conecsiunea căiloru ferate cu Româ

nia. In numele locuitoriloră din Chazdi- 
Oşorheiu s’a înaintată 4ilele acestea o peti
ţia cătră camera din Budapesta, în care se 
oere, ca în interesulă comitatului Treisca- 
une, ală Săcuimei în genere şi ală oraşu
lui Chezdi-Oşorheiă, conecsiunea căiloră 
ferate ungare cu cele române să nu se fa-

# că pe la Ghimeşă, după cum s’a hotărîtă 
p în principiu, oi pe la Oituză. Până la 
J  Chezdi-Oşorlieiu linia ferată este deja con- 
i '«truită, de aci pănă la graniţe nu suntă

mai multă ca 38 -  40 chilometri. S’ar fa- 
luoe prin urmare însemnată economiă, căci 

calea pe aici ară fi mai scurtă cu 80— 100 
■chilometri, ca pe la Ghimeşă. Ară mai ave 
şi avantagii industriale şi economice însăm- 
nate; pe linia dela Oituză suntă însămnatele 

f isvore de petroleu, apoi minele de ghipsă,
, o  pădure seculară de vre-o 60,000 jugăre 
j etc., tote acestea s'ară pute esploata uşoră,
I decă linia ferată s’a construi, pe la Oituză.
I  Acestea suntă motivele, ce se aducă în pe-
II tiţiune.
I —° —
», Cununia şi logodnă. D-lă loanii Şer- 
f  danii, proprietară în Bradă se va cununa
i Duminecă, în 4 Martie n. c,, cu d-ra Leo- 
\ nidca Feieru.— D-lă loanii Cupşia, dinCup-
I  şenl, teologă în Sibiiu, s’a logodită la 13 
| Febr. cu d-ra Ana Florea din Sibiiu. — 
iiJDorimă fericire tinereloră părechl.

Pentru orăşeni, funcţionari, etc. cari au 
I  ocupaţiunl sedentare suntâ. prafurile Seidlitz 
I ale lui Moli cela mai bunii remediu prin efec» 
jitulti loru la regularea mistuirei. O cutie 1 fl. 

se pote căpăta dilnicti prin poşte de cătră far
macistului A. Moli lifeiantuld curţii din Viena. 
Tuchlauben 9. In farmaciile din provinciă să se 

ÎKceră preparatul lui Moli provS^utii cu marcă şi

([.-subscriere.

Din camera ungară.
D e z b a te re a  a s u p r a  e ă se to r ie i  c iv ile .

Şedinţa dela 26 Febr.

Alexnndru Wekerle, ministru-preşed.: 
Motivele, car! au necesitată aducerea aces- 
toră proiecte, nu suntă a se căuta în or- 
dinaţiunea din Februarie 1890, ci în tim
puri multă mai vechi. Marea luptă ce a 
decursă între diferitele biserici şi confe
siuni înainte de 1791, nu a fostă resolvată 
prin legile dela 1791. Atâtă prin acele 
legi, câtă şi prin legile bisericesc!, ce s’au 
adusă în secolulă de faţă, s’a regulată, 
ce-i dreptă, cerculă de dreptă ală biseri- 
celoră între sine etc., dór regularea rapor- 
turiloră dintre biserici şi stată a rămasu 
aprópe neatinsă. Drepturile de căsătoriă 
» ’au desvoltată separată unele de altele şi 
cu câtă principiulă libertăţii religióse şi a 
conscienţei a prinsă mai adânci rădăcini în 
societate, cu atâtă bisericele au fostă mai 
puţină în stare de-a mulţumi lipsurile so
cietăţii şi cerinţele statului modernă. De 
aci a provenită necesitatea de a se regula 
de-o parte raportulă bisericeloră între sine, 
de alta raportulă bisericeloră faţă cu sta- 
tulă. Când amă vă4ută însă, că o regulare 
mulţămitore şi pentru durată a raporturi- 
loră dintre biserici nu este cu putinţă, 
după ce s’a ivită mai alesă şi cestiunea 
modificării articulului de lege 52 din 1868, 
prin care scopulă însă nu s’ar fi putută 
ajunge: atunci ni-amă pusă de gândă să 
despărţimă cerculă de activitate dintre 
stată şi biserică şi în consecenţă să întro- 
ducemă căsătoria civilă şi matriculele de 
stată. Diferenţa principiară între noi şi în
tre d-lă deputată conte Apponyi Albert 
este, că noi voimă să separămă cerculă de 
activitate dintre stată şi biserică; d-lă 
conte Apponyi, pe câtă amă înţelesă, ţin- 
tesce la acelaşi scopă, dór doresce alte mă
suri de transiţiă, cari nu despartă cercurile 
de activitate.

Eu sunt de părere, că cestiunea a- 
césta religionară este tot-odată şi cestiunea 
liberalismului, pentru-că celă ce proclamă 
libertatea consciinţei şi a religiunei şi vró 
să tragă consecenţele aceleia, trebue să 
voâscă şi separarea celoră două cercuri de 
activitate şi să ’i se garanteze atâtă statu
lui, câtă şi bisericei libertatea de acţiune 
în cerculă său, amăsurată proprieloră tre
buinţe.

Pentru liniştire, vorbitorulă asigură, 
că în ce privesce biserica reformată, acesta 
n’are să se temă că va fi păgubită, căci 
statulă se va îngriji de sortea e i ; şi în bu- 
getulă anului curentă dotaţiunea acestei 
biserici a fostă sporită cu 150,000 fl. şi s’au 
luată măsuri pentru a se urca în viitoră la
o sumă şi mai mare ; se va aduce chiar o 
lege, prin care să i-se garanteze bisericei 
reformate pentru totdéuna acâstă subven- 
ţiune. Câtă pentru biserica catolică, acésta 
încă nu are să se temă că va fi păgubită, 
căci acum este la ordinea 4ilei regularea 
congruei şi întru câtă isvórele de ajutorare 
ale acesteia n’ar fi de ajunsă, statulă nu 
va întâr4ia de a-i oferi ajutorulă său. Se 
va îngriji tot-odată guvernulă, ca acei 
preoţi ai bisericei, cari voră primi ajutore 
dela stată, să servéscá în tóté privin
ţele pentru întărirea ideei de stată ma
ghiară.

Vorbitorulă a făcută socotela, că în 
casulă când preoţii ar pierde de-odată tóté 
venitele stolare, ce le-au avută pănă acum 
din botezuri, cununii şi îmormântărl, suma 
la care s’ar urca aceste pierderi ar fi în 
total de 413,000 fl. la ană; dintre acestea se 
vină pe catolici 163,000; pe greco-cato- 
licl 49,000; pe greco-oriental! 85,000; pe 
reformaţi 60,000; pe ev. augustinl 29,000; 
pe israeliţl 22,300 fl. şi pe unitari 2974. 
Acesta ar fi aşa-dâră venitulă, ce l’ar perde 
preoţii. Ministrulă 4i°e însă, că acestă per- 
dere a venitului loră nu va urma, decâtă 
în decursulă timpului, de altă parte apoi 
statulă se va îngriji, ca să despăgu- 
bescă preoţimea pentru aceste perderl. 
Vorbitorulű recomandă proiectulă spre pri
mire.

După unele lămuriri date de conte Sza- 
pary Géza, şedinţa se închide.

L i t e r a t u r ă .
In tipografia „Aurora“ A. Todorană 

din Gherla (Szamosujvár) a apărută: ţHle 
negre, versuri de Petrea dela Cluşiu. cu
0 prefaţă de G e o r g e  Sim u. Broşura 
I. Formată 8° de 112 pag., conţine 37 
poesii, ţipară curată, hârtiă fină. Preţulă 
50 cr. Venitulă cur. ,tă e destinată pentru 
înfiinţarea unui fondă, din care cu timpulă 
să se edea o fóiá pedagogico-literară.

*

„Vatra“, noua foiă ilustrată pentru fa- 
miliă, ce apare în Bucurescl de 2 ori pe 
lună în editura librăriei şcoleloră C. Sfetea 
(Bucurescl I) a apărută Nr. 4 cu următorulă 
sumară: Straturi în poesia nostră popo
rană, de V. Oniţiu; Acasă, poesiă de T. 
Duţescu; Două surori novelă de I. Rusu 
Şirianulă; Vecinică. poesiă, de Elisabeta 
M. Ionescu; Mara (urmare); Răsbunare de 
Carmen Sylva, trad. lib. de I. L. Caragiale; 
Uciderea Domnului Tudoră, poesiă, de V. 
D. Păună ; Andreiu Mureşianu (portretă şi 
biografiă); Ursarii, de St. Besarabeanu; 
Stefăniţă-Vodă, poesiă de G. Coşbucă ; 
Feliu de felă, Ghicitori etc. In textă mai 
suntă vre-o 8 ilustraţiuni esecutate cu multă 
artă. Abonamentulă costă 12 fl. la ană.

*

Romănische Jahrblicher, revistă po
litică literară, anulă ală 10-lea, a apărută 
fascicolulă I, pe luna Ianuarie 1894, cu ur
mătorulă cuprinsă: Simptome de împăcare, 
de Alexandru Mocsonyi; Reacţiune: Etno
logia Bucovinei, de R. F. Kaindl; Univer
sitatea româuă din Bucuresci; Revistă: 
Ună nou 4iară română; Libertatea pre >sei 
în Transilvania; Din temniţă; Presa ger
mană şi cestiunea română. Editoră Dr. 
Corneliu Diaconovich, Redactoră responsa
bilă Dr. V. Branisce. Apare în Timişora. 
Representantă pentru România : Banca C. 
Steriu, Strada Lipscani Nr. 19.

*
In tipografia „Gutenberg, Ioseph Göbl“ 

din Bucurescl a apărută: Fabulele lui Les- 
sing în prosă şi versuri, însoţite de ună 
numără de fabule alese din Hagedorn, Gel
lert etc. Textulă germană întocmită con
formă noului programă pentru seminarii şi 
şcolile normale, şi publicată cu note espli- 
cative, de Dr. G. Comanii, profesoră de 
limba şi lit. germană la seminarulă centrală 
şi la şcola specială de artileriă şi geniu 
din Bucurescl. Fom. 8° de 70 pag. Preţuia
1 leu.

Teatru germanü în Braşovu. Cu multă 
succesă s’a representată erî drama „Der 
Hüttenbesitzeru de Georges Ohnet. Rolu
rile principale au fostă în bune mâni. D-ra 
Hütter ca Claire şi d-lă Preger ca Derblay 
au jucată de totă bravi. Iritaţiunile, lup
tele sufletesc! şi sentimentele iubirei fură 
de şi nu numai bine manifestate, dór chiar 
şi simţite. Deci ambii merită laudă. Publi- 
culă fu de astă-dată ceva mai graţiosă, 
aplaudândă mai multă ca altă-dată.

Deseră se va da piesa „Frăulein-Frau“ 
de G. Möser.

Ajutoră pentru scolele din 
Blaşiu*

Suma din nr. 38 ală „Gaz. Trans.“ 
6643 fl. 71 cr.

Din Stenea pe lista nr. 77 s’a colec
tata dela M. Păculea preotă gr. c. 2 fl.; 
Biserica gr. c. 2 fl. Alţii cu creiţarii. Totală 
5 fl. 4 cr.

IiiJiu Pipoşii, stud, univ. în Cluşiu, a 
colectată cu ocasiunea unei serate lite
rare 29 fl.

loanii Boeriu preotă gr. c. în Lechinţa 
de Murăşă a colect. pe lista Nr. 551 dela: 
I. Boeriu 25 fl.; Al. Ciaclană 1 fl.; G. F. 
Negruţă doc. 1 fl.; Laura Boeriu 10 f l ;
A. Boeriu m. Bonieczki 5 fl. D. Vlasiu curat.
1 fl. Totală 43 fl.

loanu Popeseu par. gr. c. în Feisa a 
colect. pe lista Nr. 292 dela: I. Popeseu 
parochă 1 fl. Alţii cu crucerii. Totală 7 fl. 
20 cr.

Petru Sima preotă gr. cat. în Botiz
10 fl

Basiliu T>enghel par. gr. e. în Pălatca 
a colect. pe lista nr. 297 dela B. Denghel 
par. 1 fl.; A]. Albon 2 fl. Alţii cu crucerii. 
Totală 5 fl. 70 cr.

Petru TJngurîi a colectată în Braşovă 
pe lista nr. 99 dela: V. Voina 2 fl.; N. N., 
Ungură, Gr. Birea, C. Sotiră, câte 1 fl.; 
Nation.-griech. Kierche 10 florini. Totală 

j 16 fl.

Ales. Papiu, preotă gr. c. în Bistra 
a colect. pe lista nr. 714 dela: Al. Papiu 
preotă 6 fl.; Lucreţia Papiu 1 fl ; Lucr. şi 
Maria Papiu 1 fl.; Al. Dărăbant 10 fl.; los. 
Bucea 1 fl.; I. Haiducă, Carolina Balea, N. 
N., G. Ciorea lui Todoră, Petruca Tistei a 
Glighi, G. Bursu câte 1 fl.; Romul Marcu 
5 fl. Petru Gligoră 2 fl.; Petru Simu 5 fl.; 
T. Achim, Ioane Birla, Scrob George 1. 
Ioană, P. Balea hapa, P. Adam, Av. Mu- 
cea, G. Macarie 1. Ursuţă, Gavrilă Balea 
1. G avr, P. Selage 1. George, C. Ristei 1. 
Nic., I. Creţu 1. Ioană, G. Igna a Tomii, 
câte 1 fl.; Bis. g. c. din Bistra 5 fl. Alţii 
cu crucerii. Totală 60 fl.

( ţ;a urma.)

8cirl telegrafice.
B o m b ă  în  p a r la m e n tu lu i d in  B u d a 

pesta?

Budapesta, 1 Martie n. Astă4J 
la órele 11 a/2, pe când vorbea de- 
putatulö Kovács Albert în cestiunea 
politicei bisericesc!, servitorulü bi
roului stenograficu a aflatü la ca
pului scărei, ce duce in biroulu ste
nograficu, unu pachetu înveliţii în 
hârtiă. Servitorulü luă pachetulu şi 
desfăcendu-lu află în elă o bombă, ală 
căreia fitilă înse nu ardea. Servitorulü 
puse bomba josü şi grăbi se raporteze 
mai mariloru. Bomba a fostű dusă 
la eecţiunea de poliţia din apro
piere, unde fiindu cu de-ameruntulu 
cercetată s'a constatatu, că are o 
perfectă aséménare cu bombele în
trebuinţate de anarohiştî. Când înse 
bomba a fostü desfăcută, s’a aflatü 
în ea'— făină de ferestrău. Totulüa fostă- 
numai o glumă, care înse în paria 
mentu şi în întregii oraşulQ a pro- 
dusu mare agitaţiune.

DIVERSE.
I nu trenü cu pânge. S’au f&cută es- 

perienţe forte curióse pe linia Kanzas-Pa- 
cific-Railway (America), ale cărei linii 
traverseză şesur! pe o distanţă considera
bilă. Fie-care vagonă era provă4ută cu ună 
catardă de 3 metri 30 cm. înălţime, pur- 
tândă câte-o pân4ă triunghiulară cu 2 ră- 
4ămătore. Cu tóté curbele, ce formózá li
nia, şi cu tóté că regulatorulă maşinei era 
închisă, trenulă a putută uşoră să ajungă 
o iuţelă de 40 mile sóu 66 chim. pe oră, 
ceea ce este o vitesă destulă de mare, chiar 
şi pentru America. Avemă corăbii cu va- 
poră, pentru ce nu amă ave şi trenă cu 
pân4e ?

Cărţile poştale. Scimă, că la 26 Ian.
a. c. s’a serbată în Anglia aniversarea de 
25 de an! a creărei cărţiloră poştale. Acestă 
mijlocă de corespondenţă a fostă propusă 
în forma actuală în 1869 prin profesorală 
Hermann dela Academia militară din "Wiener- 
Neustad, într’o serisóre adresată unui 4i*ră 
din Viena. Carta poştală a fostă inaugu
rată în practică în acelaşi ană în Austria. 
In 1873 ea a fostă adoptată de Germania 
şi în 1880 prin Uniunea poştală. Circula- 
ţiunea anuală întrece acum ună miliardă.

Cea mai mare carte din lume. Fără 
índoólá, că cea mai mare carte din uni- 
versă este „Istoria răsboiului de secesiune“ . 
(The War o f Rebellion) a cărei publicare 
s’a începută acum 22 de ani, de cătră gu- 
vemulă Stateloră-Unite, şi a4l e aprópe de 
sfârşită. Acestă istoriă constă din 103 vo
lume în 8° şi din ele 89 de volume s’au şi 
tipărită. Fiă-care din ele are o grosime de
7 centimetri şi jumătate şi se compune din 
1000 de pagini şi costă 20.000 de dolari, 
adecă, odată opera complectă, va fi de
120.000 de pagini şi va costa aprópe două 
milióne de franci pe guvernulă Stateloră- 
Unite. Voră fi tipărite 11,000 de esemplare 
din acéstá colosală istoriă în 120 de vo
lume, dór e probabilă, că nu se voră găsi 
numeroşi cumpărători în publică, căruia se 
va vinde acâstă carte pe preţulă de 6000 
de lei fie-care volumă. Acâstă istoriă este 
destinată în specială pentru archivele flă
cărui oraşă din Statele-Unite.

Proprietarii: D r .  A u r e l  I V I u r e ş i a n u .
Redactoră responsabilii: G r e g o r i u  l a i a r f i .
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Cursul la bursa din Viena.
Din 1 Matrie 1894.

Renta ung. de aură 4°/e .
Renta de cor6ne ung. 4%. . 
impr. oăil. fer. ung. în aur 4V2°/q

n *  »  »  ftr£ iu t  4 V 2%

Oblig. de ost. I. emis.

118 — 
95.15 

125.75
102 -
123 -

Bonuri rurale ungare.....................  95 25
o r o a t e - s l a v o n e .« »

[copruin. ung. ou premii. . . .
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin.
Renta de hârtie austr....................

„ „ argint „ . . . .
» * aurO „ . . . .

f osuri din 1860 ............................
Aoţii de-ale Bâuoei austro-ungarâ. 1018.— 

„ „ ovg. de credit. . 489 — 
_ austr. de credit . . 368.25

9 9 .- 
152 50 
143 -  
98.80 
98.10 

119.95 
146 —

Napoleon d’o r î ............................  9.91
Mărcî imp. germ............................ 61.—
Loudon (lire sterling*1)....................125.85
Reute ci4* corone austr................... 98.—

Cursului pieţei Braşovu.
Din 2 Martie 1894.

B a D o n o t e  r o m .  Cump. 9.81 Vend 9.86
A . r g i u t ö  r o m â n . » 9.75 « 9.80
N  a p o l e o a  d ’ o r l n 9.88 ji

â - a l b e n l n 5.80 n

â a b l e  r u s e s o i n 1.33 « ----------

Mărci germane fl 60 80 n
Lire turoesol n 11.15 T>

Scris. fono. n Albina„ 6°/o —* « » — .—

r> •* » 5% 101 50 n 102.50

O O O O O O OOP o o o o o o o

Antreprise de pompe funebre

E .  X - u - t s e f e .

lîrasovia, Strada Porţii I r .  4. Colţulii Tergiilii boitorii.

Recomandă on. publicn Ia caşuri de m6rte, aşe4ămentulu 
seu de înmormântare b og a ţ i i  a s o r t a t u  in car! tote obiectele, 
atâta sortele mai de rendu, câta şi cele mai fine, se p o t u  
c ă p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comismue şi depou de sferturi de metal&i ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturora sicriurllortf de leillliiiţ 
de metalu şi de lemnu de stejarii.

Depou de ClfflUnî pentru monumente şi planticî cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi unu caru funebru ve- 
netu pentru copii; precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută proillptu st Ieftinii, iau 
aaupră mî şi transporturi de morţi ■11" strelnătate.

In fine recomandu şi biroulu meu mijlocitorii prucedândâ 
cu cunoscuta’mî soliditate.

L a  caşuri de morte a se adresa la
E. T u f s e k .

4—*

<oocooocxxx5ooooocxxxxooooooooooc\
/ M area  Descoperire  a  'Veacului

ELIXIRUL GODSNEÂU est© singuru l leac
(fără nici o primejdie) în contra N e p u t m t e i .  Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

ÎNTINERIREA SI PRELUNGIREA VIETEÎ> >
Administraţia 2D JL .I2^1IE £X JX -U I G 0 1 3 1 3 V E A U  la PA R IS , 7, r. Saint-Lazare. 

BR0ŞUKĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

St găsefte ELIXIRUL GODINEAU fi la BU C U R E ŞT I, la Iile Z A M Z ’X & E SC ir, iroghist; /
la JA.ŞÎ, la D.D. Fraţi E O N T A ,  farmacişti. /

la Galaţi: STALSKl, farmacist, la Ploieşti: la D-nii J. &. T. CHRISTESCU, droguişti;
la Roman: la D. J. WERNER, farmacist; la Tulceay farmacia la „MINERVA.“ y r

:xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxy

\

Nr. 2277-1894

PUBLICAŢIUNE.
Din partea Magistratului ora

şului Braşovu ca oficiu de meserii 
se aduce la cunoscinţa tuturoru pa- 
troniloru şi lucrâtoriloru aflători pe 
teritoriulu oraşului, că conforma § 26 
din statulu cassei cercuale pentru 
bolnavi suntu a se alege delegaţi pe 
6 ani pentru edunare generală acasei 
cercuale pentru bolnavi şi anume din 
rendurile celor 2218 membri cu dreptu

de alegere, cari locuescu pe terito- 
rulu oraşului, 130 delegaţi, şi din rân
durile tuturoru patroniloru după te
ritoriulu oraşului 43 delegate. A -  
lege-ea se va face la„ sfatu“ oraşului. 
In 10 Martie a. c. la 3 ore p. m. voru< 
alege lucrătorii cu şeijule de votare 
130 delegaţi ai loru, în 17 Martie 
3 6re p. m. voru alegi patronii delega- 
ţilorii 43.

B r a ş o v u ,  24 Februarie 1894. 

379,1— 2 Magistratulu orăşenescir.

“ Prafurile-Seidlitz aie m  Moli ^
V e r it a b i le  n u m a i, d eeâ  f iă e a re  e u t iă  este  provedlută cu  m a r c a  

de a p e r a r e  a  lu i  A . H lo ll ş i  cu  s u b s c r ie re a  sa.
Prin efectula de lecuire durabilă, alCi Prafuriloru-Seidlitz de A. Moli în contra greută- 
ţilorti celoru mai cerbicose la stomachu şi pântece, în contra cârceilorii şi acrelei la 
stomachii, constipajiunei cronice, suferinţei de ficatâ, congestiunei de sânge, haemor- 
hoidelorâ. şi a celorii mai diferite bole femeesci a luata acestă medicamenta de 
casă o răspândire, ce cresce mereu de mai multe decenii incoce.— Preţulu unei cutii- 
originale sigilate I fi. v. a.

Falstficaţiile se voru urmări pe cale judecătorescâ.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
V o m it a  h î I i i  n i i m o i  decă fiecare sticlă este provSdută cu marca de scutire 
¥ d l I Ld lilE U  I lU I I l a l ,  şj cu plumbuiţi lui A .  M o l i .

Franzbranntwein-uld şi sarea este forte bine cunoscută ca untl remediu poporalii
cu deosebire prin traşii (frotatu) alină durerile de şoldină şi reumatismu şi a altorQ. 
urmări de recelă PreţulG unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicO)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de oii-ce etate 
şi adulţi, asigureză ■■ cestă apă de gură conservarea sănătosă şi mai departe a din
ţilor*. Preţulă sticlei provejlute cu marca de aperare a lui A. Moli 60 cr.

T r im it e r e a  p r in c ip a lă  prin

FarmacistH A, Moli, c, şi r. fnrnisorD alJ curţii imperiale Viena, M a n t a  9.
Comande din provinciâ se efectueză jlilnicD prin rambursă poştală.

La depăşite se se ceră annmitu preparatele provenite cu iscălitura şi 
marca de npârare a fui A. M O LL.

Deposite în Braşovu : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victoru Roth, Fr Kellemen 
şi Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler,
Fritz Geisberger.

77,-40.

Cumperă la Schmied şi nu la Schmicdel. (Este unü proverbü.)

Acestü proverbü se potrivesce la staSisüssBentislü m su  célt» m a rp . care cum
pără cantităţi marí de mărfuri; avendü cheltuieli puţine potü vinde şi eftinü.
M n Q ÍT P  a f r a n p t n r p  pentru m u ş t e r i i  p r i v a ţ i  gratis şi franco. Caete cu 
IVIUOLl C €% LI a y C L U e  C mostre, cum nu s’aü. mai vedutü pănă acum, pentru c r o 
i t o r i ,  nefrancate.

S to fe  p e n tru  îm b ră că m in te .
Peruvăen şi Dosking pentru onoratulü cl erű stole prescrise, pentru uniformele 

funcţionarilor»! c. r.,’ asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrée-urí, postavuri pentru 
biliarde şi mese de jocű, loden obiclnuitü şi impermeabiiü pentru rocuri de venătore, stofe 
de spálatű, pleduri de voiagiu dela fl. 4—14 etc.

Cine voiesce a cumpéra postavuri eftine? solide, trainice, din lâna curata, 
ér nu sdren ţe eftine cari nu preţuescu. nici catü cusutulü croitoriului, se se adreseze la

ioh. Stikarofsky în BrUnn. (Manchesteri!, Austriei)
D e p o s i tu  p e r m a n e n ţ i i  d e  p o s t a v u r i  p e s te  m i l iá n e  f lo r in i .

Trim iterea numai cu Ram burse. /W
Corespondenta în limba germană, boemă, maghiară, polonă, italiană, francesă şi englesă.

355,5—24.

Grand Prix Fixe“,
BRUDER HIRSCH * COMP.,

TT’Iem .a,, Gi-xafbexa. l^Tr. Î S .
T̂ r»-r»+i-»n QK^OHIUIII rlû PPiMâ\/APA CI Vf^Pn avem ü unik asortim entu  de totü exquisită şi forte apreciată de Noveautes de stoi‘e de lâ n ă  negre  
» o llL llL  O L O U r iU L  liC r n l m n V n n n  y l i r t fa r t  şt in  colori, M ăfăsării, veritabilă Pondis indiană, Crepone englesesci şî fran iiszesc î, 

Eattiste, a -jo u r -Mousseline engl., stofe de inu pentru haine de copii, ^colore n a tu ra lă  şi c o lo ra te : Atlas} Satin, Levatins etc. etc. Din menţionatele articule notâmü preţurile la:
F o u lé  In d ien n e  | . . . . . .  90 emt. latü per mtr. fl. —.78 J* D a ^ m a r  (forte cu efect) ...................................... lână curată 120 cmt. latü per mtr. fl. 2.—
S e r g e * f ta m in s ;a r n  ’ d e  o  C o lo re
M a m m iç a rn  i r a n ţu z e s c u  
C h a n g e a »  t -  şi s t o fe  m o d e rn e -J V o p p e
M a yè  à  s o i e ......................................
BSeijjçe m e l l é  
C r ê p o n s ,

100
120

1.25, 1.50 
fl. 1.85

S e v i l l a  şi I f ir o c l ié  c h a n g e a n t
C o n s t a n ţ a ..........................................
M o n s p u n  e n g l e s i í .........................
C 'l ie i io t  „  .................
IF a n c lio n e t te  îV s o ie  (jumetâte mătase) 
A  r a b e l la - D  ( a g o n a l e .....................

lână curată 90/100 cmtr. latü, per mtr. 85 cr., fl. 1, fl. 1.20, 1

85 crnt. latü, cu P8 cr., 42 cr., cu mătase 50 cr.
. . lână curată 90 cmt. latü, per mtr. fl. —.75 
.........................90 „ ,, „ „ „ “ .35

1.50 
1.10
1.50 
1.80 
1.35 
L75 
1.10

lână curată, 90 cmt. latü per mtr. fl.
120 ji n n n
130 „ „ „ „ „
1-0 „ ,, „ „
100 „ „ ., 1.50,
120 ,, ,, ,, fl»

jVorl’o lk  (forte cu e fe c tü ) .................
Yojío iiene en^Eesú (fără concurenţă) 
S to fe  m o d e rn e  n e g r e ................

95
120

1.50
—.85
3.7590/120 ctm. latü, per mtr. dela 75 cr. până la

Stofe de spălată (cu garanţă ca veritabile de spălat)
lie v a n t in e  desenuri din cele mai moderne . . 7G/80 ctm. latü per metr. 28, 35, 40 şi 48 cr
B a t t is t e  i r a n ţ u z e s e i  cu de enurl, forte m odern e ................ 78 ctm. latü, per mtr. 42 cr,
C re p ó n e  e n g l. şi i r a n ţ u z e s e i .......................................... 70/75 „ „ 35 şi 45 cr
A -J o u r - !M o i» s s e l in  e n g l .  v é r i t ,  albü şi creme ’i0 ctm. latü, pr mtr. 38. 45, 50, 55, 60, 65, 75 „ 
M o u s s e l in - b r o e l i é  (agangiatü de firma nostră) . . 80 cmt. latü. p< tr. 95 cr. şi fl. 1.20 

“ " " - * — fl. 1.50, şi 1.76
i st tă, B fluse, C o n -

ine <le f la n e lă ,

P o n g is  ş i F a u l a r d i  de  m ă ta se  v e r lt . in d ia n u  56/58

In salonele a etagiului prim a doua case, grandiosu şi magnificii arangiate cu totâ. comfortulu, suntu espuse cele mai noue, şi mai de gustu modele originale 
l ’e c ţiu n i precunu şi p ă lă r i i  de  d am e , asupra cărora cu doosebire atragemu atenţia on. Domne.

în e ta g iu lu  a lu  d o ile a  a te lie re  p r o p r i i  unde suntu cele mai validitate puteri angagiate.
în lo c a l it ă ţ i le  su te ran e , unu asortimentu grandiosu de C o vo re , p e r d e le  de  p a tu r i ,  p e r d e le  de  d a n te le  şi sto fă , P o r t ie r e  d ife rite , 

cvimil şi de va r ă ,  G a rn itu re  de  p a tu  şi m a s ă  etc. etc.
Renumele vestită ală firmei nostre garanteză pentru executarea rea lă  a comandeloră cu preturile fixe şi ceie mai ieftine.

G ra n d  it ia ga s in  „ A U  P R I X  F I X E “ este c e lu  m a i m a re  ş i m a i b o g a tu  a s o r ta t ă  111 H o n a r e l i ia  A u s t ro - l in g a r ă ,  din care causa u n a  «îîm ră r iu a ţ ile  A ie n e i.

T - a r n a l e  d . e  3̂ c l o d a  c p o s  I l u s t r a t e  "SDf{
c o le c ţ ie  coiespletă de la  cepere franco*

Tipografia A . Mureşianu. Braşov,


